

*Крикунов Геннадий Анатольевич, старший преподаватель КФК,  
Петрозаводский государственный университет, Россия, г. Петрозаводск*

### ЛЕГКОАТЛЕТЫ НА ОЛИМПИАДЕ В ЛОС-АНДЖЕЛЕСЕ

**Аннотация:** В статье проводится экскурс в историю олимпийского движения — в X Олимпийские игры в Лос-Анджелесе, проходивших с 30 июля по 14 августа 1932 года, в которых приняли участие 1332 спортсмена из 37 стран мира. В работе делается акцент на выступлении легкоатлетов. На старты в X Олимпийских играх в Лос-Анджелесе вышли 385 легкоатлетов из 34 стран. В работе приводятся несколько примеров выдающихся выступлений легкоатлетов из разных стран мира.

**Ключевые слова:** бег, лёгкая атлетика, Лос-Анджелес, рекорд, Олимпийские игры, советские спортсмены.

**Abstract:** The article provides an excursion into the history of the Olympic movement — the X Olympic Games in Los Angeles, held from July 30 to August 14, 1932, in which 1,332 athletes from 37 countries took part. The work focuses on the performance of athletes. 385 athletes from 34 countries took part in the X Olympic Games in Los Angeles. The paper provides several examples of outstanding performances of athletes from around the world.

**Key words:** running, athletics, Los Angeles, record, Olympic games, Soviet athletes.

Дорога за океан, в Соединенные Штаты Америки, где были устроены в 1932 году игры X Олимпиады, стоила немало, и европейские страны не сумели направить в Лос-Анджелес представительные команды. Великобритания включила в свою легкоатлетическую команду лишь 23 спортсмена, Италия —

20, Франция — 12, Швеция — 9, Норвегия — 3, Австрия — 2. Общее количество участников легкоатлетических соревнований сократилось по сравнению с предыдущей Олимпиадой почти вдвое: на старты в Лос-Анджелесе вышли 385 спортсменов из 34 стран. К началу Олимпийских игр в Лос-Анджелесе была проведена реконструкция крупнейшего в штате Калифорния стадиона «Колизей», после которой его трибуны вмещали 105 тысяч зрителей.

В программу олимпийских соревнований были включены ходьба на 50 километров, а также барьерный бег и метание копья для женщин. Тогда же было введено ограничение: в каждом виде легкой атлетики страна имеет право выставлять не более трех участников [2].

Игры 1932 года проходили в напряженной атмосфере. Спортсмены Франции и Польши демонстративно отказались встать при исполнении гимна Германии, чей милитаризм угрожал соседним странам. Канадцы не хотели приветствовать флаг колониальной Великобритании. Использовались любые средства, чтобы ослабить команды соперников, устранить опасных конкурентов. Руководители американского спорта потребовали дисквалификации знаменитого Пааво Нурми [3], голословно обвинив финского бегуна в нарушении любительского статута. Причем решение о дисквалификации Нурми было принято уже по истечении срока подачи именных заявок, и финны не могли заменить многократного олимпийского чемпиона, который собирался выступить в беге на 10 000 метров и на марафонской дистанции.

Игры в Лос-Анджелесе были омрачены и случаями неквалифицированного судейства, что привело к вопиющим нарушениям правил. В соревнованиях по стипль-чезу судья ошибся в подсчете кругов, заставив участников преодолеть лишние 450 метров. А в момент, когда француз Жан Ноэль во второй попытке послал диск к 50-метровой отметке (американец Джон Андерсон лидировал с результатом 49 метров 49 сантиметров), судью отвлек захватывающий финиш барьеристов, и он спохватился, когда снаряд уже

катился по траве. Пришлось аннулировать удачную попытку. Ноэль едва не плакал от досады. Огорченный, в третьей попытке он метнул диск лишь на 47 метров 74 сантиметра и не получил даже бронзовой медали.

Все больший вес в успехе американских команд стал принадлежать негритянским атлетам. В спринте Эдди Тоулэн и Уильям Кэрр завоевали по две золотые медали. Олимпийский рекорд, установленный Тоулэном на 100 метровой дистанции — 10,3 секунды, просуществовал более четверти века и был улучшен лишь в 1960 году [4].

Фаворитами в беге на 10 000 метров, несмотря на отсутствие Нурми, считались финские стайеры Вольмари Исо-Холло и Лаури Виртанен. Однако лидерство захватил польский бегун Януш Кусочинский. Несколько раз Исо-Холло пытался уйти вперед, однако Кусочинский пресекал эти попытки. Нарастившая скорость, так и бежали они друг за другом. На рывки финна польский спортсмен отвечал такими же рывками. Не сумев опередить Кусочинского, Исо-Холло рассчитывал на спурт в конце дистанции. Однако метров за двести до ленточки польский спортсмен начал так бурно финишировать, что финн прекратил борьбу. В итоге он проиграл около 10 метров [5].

Во время второй мировой войны Януш Кусочинский сражался с фашистами, был дважды ранен в боях за Варшаву. Когда гитлеровцы оккупировали Польшу, стал подпольщиком. Гестаповцы арестовали и расстреляли Кусочинского. В память о замечательном польском спортсмене-антифашисте в Варшаве ежегодно устраиваются легкоатлетические состязания — Мемориал Януша Кусочинского.

На дистанции 400 метров с барьерами ирландский спортсмен Роберт Тисделл показал превосходный результат — 51,7 секунды, на 0,3 секунды превышавший мировой рекорд. Однако он сбил при этом один из барьеров, и в соответствии с существовавшими тогда правилами рекорд не был зафиксирован. Тисделл получил золотую медаль чемпиона, однако мировым

рекордсменом провозгласили занявшего второе место Гленна Хэрдинга (51,9 секунды).

Прыгун в высоту Дункан Макнотон оказался в канадской команде случайно. За год до Олимпиады он уехал учиться в Калифорнию, и руководители канадского спорта вспомнили о нем, когда направляли олимпийцев в Лос-Анджелес. Средств не хватало, а дорогу Макнотона на игры оплачивать не требовалось — он находился в США. Спортсмен, дома не прыгавший выше 1 метра 81 сантиметров, оказался в олимпийской команде Канады.

За год пребывания в США Макнотон освоил технику «переката» и стал прыгать увереннее. На олимпийских соревнованиях он не отставал от американцев Роберта ван Осдела, Корнелиуса Джонсона и филиппинца Симеона Торибио. Один за другим они взяли высоту 1 метр 94 сантиметра. Затем также успешно прыгнули на 1 метр 97 сантиметров. А высота 2 метра не покорилась ни одному из спортсменов. Джонсон совсем было перешел планку, но в последнее мгновение сбил рукой. По наименьшему количеству попыток титул олимпийского чемпиона был присужден Макнотону [1].

Когда начались состязания копьеметателей, флажок, которым отмечался олимпийский рекорд, установили на расстояние 66 метров 60 сантиметров. Первый же участник — немец Готфрид Вайман послал снаряд на 68 метров 18 сантиметров, улучшив на полтора метра олимпийский рекорд шведа Эрика Лундквиста. Но этому достижению суждено было прожить немногим более пяти минут. Финский атлет Матти Ярвинен в первой попытке отправляет копье за 70 метров — на 70 метров 42 сантиметра. Во второй попытке он улучшает свой результат — 71 метр 25 сантиметров, а в третьей колье летит на 72 метра 71 сантиметр [7].

72 метра 71 сантиметр — такова высота башни на олимпийском стадионе в Хельсинки, воздвигнутой в память о замечательном рекорде финского копьеметателя. Этот рекорд продержался 20 лет и был побит также на

олимпийском стадионе в Хельсинки американским атлетом Сайрусом Янгом [6].

### **Библиографический список:**

1. Макнотон, Дункан [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Макнотон,\\_Дункан](https://ru.wikipedia.org/wiki/Макнотон,_Дункан) (дата обращения: 28.10.2021).

2. Летние Олимпийские игры 1932 [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Летние\\_Олимпийские\\_игры\\_1932](https://ru.wikipedia.org/wiki/Летние_Олимпийские_игры_1932) (дата обращения: 28.10.2021).

3. Нурми, Пааво [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Нурми,\\_Пааво](https://ru.wikipedia.org/wiki/Нурми,_Пааво) (дата обращения: 28.10.2021).

4. Толан, Эдди [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Толан,\\_Эдди](https://ru.wikipedia.org/wiki/Толан,_Эдди) (дата обращения: 28.10.2021).

5. Януш Тадеуш Кусочиньский [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Кусочиньский,\\_Януш](https://ru.wikipedia.org/wiki/Кусочиньский,_Януш) (дата обращения: 28.10.2021).

6. Янг, Сайрус [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Янг,\\_Сайрус](https://ru.wikipedia.org/wiki/Янг,_Сайрус) (дата обращения: 28.10.2021).

7. Ярвинен, Матти [Электронный ресурс]: Википедия. Свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Ярвинен,\\_Матти](https://ru.wikipedia.org/wiki/Ярвинен,_Матти) (дата обращения: 28.10.2021).